



昨日是江苏“单独两孩”生育政策公布后的首个工作日,符合条件的市民会不会有所行动?昨天,现代快报记者走访了解到,一些市民已开始备孕并咨询办证流程,尤其是“抢怀”的准妈妈,非常心急。不过,南京各街道、社区表示,仍未接到具体办证流程。据了解,昨天下午,南京市人口和计划生育委员会已召集全市各区和街道的计生相关负责人开展了培训,对具体执行中的政策口径和申请流程等要求进行解读和培训,现在,各街道和社区可以先接受居民的申请材料。

记者还了解到,苏州、泰州等地已经开始办理相关手续了,苏州主城姑苏区昨天受理27例“单独两孩”申请,这些已填好表的家庭,10天后就有望拿到“准生证”。

通讯员 钱莹 实习生 金悦然 见习记者 陈小芬 现代快报记者 鹿伟 毛丽萍 项凤华 赵丹丹 安莹 王玲玲

江苏“单独两孩”政策公布后的首个工作日 南京咨询的人很多,申请还要等等 苏州主城受理27例,10天后有望拿证

南京探访

准妈妈挺着大肚 来咨询补办生育证

“单独两孩”政策放开,市民最关心的是,啥时可以办理生育证。昨日,南京各街道、社区都反映,通过电话和亲自前来咨询新政的市民明显增多,大多数是70末80初的育龄人群。

昨天上午,在鼓楼区云南路社区,社区工作人员告诉现代快报记者,就在5分钟前,一位挺着大肚子的居民刚走,她一大早就来询问怎么补办生育证。“她的预产期近在眼前,下个月就要生了,所以想知道什么时候能补办生育证,需要准备哪些材料等等。”这位工作人员坦言,其实他

们也在关注这个事,目前,社区暂时没收到上级主管部门下发的办证流程,所以对于前来咨询的市民,会留下她们的电话,等流程下来了,社区会第一时间电话通知。

据悉,江苏“单独两孩”政策实施已明确,对于“抢怀”的,只要是在政策实施后孩子落地的,不违法,只是需要补办生育证。对此,社区工作人员表示,这位准妈妈这段时间一直在等,现在心里的石头终于落地了,她来的时候笑容满面,直说“幸福来得太突然了”,政策落地太及时了。

【政策解读】

据了解,这位准妈妈是符合“单独两孩”政策的,如果在政策实施前生二孩,就算违法。根据第四十五条规定,符合本条例规定再生育一个孩子的条件,但未按照本条例第二十六条规定领取生育证怀孕的,应当补领生育证;生育时仍未领取生育证的,按照规定基本标准(城镇居民以孩子出生前一年设区的市或者县(市)城镇居民年人均可支配收入为计征的基本标准)的20%缴纳社会抚养费。

咨询的人很多 但申请还要再等等

同样,南京市雨花台区各街道昨天也接到了很多咨询电话。家住雨花新村一村的沈女士说,她儿子今年上中班,一直觉得儿子太孤单,想再生一个,“两个孩子,有个伴。”沈女士告诉现代快报记者,她昨天打电话到雨花新村街道计生办了,对方让她再等等,“说要等市里开完培训会再说。”

雨花台区宣传部称,由于怎么实行,南京的细则还没有明确,所以他们只是先受理下来,还没有发

放申请表。据介绍,在全市培训之后,今天雨花台区还将召集各街道计生办开展一次统一培训,然后符合生两孩政策的市民就可以按照程序申请了,“怎么申请,怎么填表,怎样一套流程,届时都会统一,我们希望市民可以跑一次就能办完,不要跑第二次。”

据介绍,昨天,雨花台区雨花新村街道、赛虹桥街道、铁心桥街道等都接到了很多咨询电话,预计最快今天就可以领表正式申请了。

70后最心急 85后对新政很淡定

今年初,南京市人口和计划生育委员会启动入户调查,对全市“单独两孩”进行摸底调查及数据测算工作,了解符合政策夫妇的基本情况、生育情况和生育意愿等。其中,鼓楼区云南路社区对社区居民调查选取了1000个家庭,结果显示,有84个家庭符合“单独两孩”政策,其中有16个家庭有强烈

的意愿想生“二宝”。“有的家庭是孩子小,考虑再生一个一起成长;有的是希望再生一个孩子,可以跟妈妈姓。”社区工作人员介绍说。

对于生“二宝”,70末80初的最为着急,85后很淡定。面对新政策的正式实施,长辈们表现出更大的关注,尤其是85后夫妻家庭,不少夫妻被父母“逼”生二胎。

二孩门诊

平均每天30人 最大的已47岁

昨天,现代快报记者来到南京市妇幼保健院的“二孩门诊”,产科主任医师黄建英告诉记者,自从今年1月份,“二孩门诊”开设以来,开始每天有3到5个想生小二子的夫妇前来咨询,后来越来越多的人知道这个新门诊之后,前来咨询的人就特别多。从门诊统计来看,一天大约要看120人,其中专门就二孩咨询的占到了四分之一。“咨询人数最高峰的时候是上周四、周五,门诊有一半是咨询二孩的,一天有40多人。”黄建英说。

黄建英告诉记者,前来咨询的女性多半都超过35岁,其中不乏45岁以上的妇女前来咨询,年龄最大的一位是47岁,孩子已经20多岁了。

一般来说,想生小二子的妇女,年龄普遍偏大,再生个孩子,她们内心不免有些忐忑。昨天,就有一位41岁的“准妈妈”到医院做常规检查,还有两周就到预产期了,上午做完常规检查后,她还是不放心,硬是在医院等了两个小时,下午两点挂了“二孩门诊”的号,特地咨询了一番后才安心回家。

黄建英透露,这位准妈妈肚子的宝宝是“单独两孩”,大女儿已经上大学了,她女儿经常陪着妈妈来做产检。当初这位准妈妈也是“抢怀”,如今没想到能熬到政策落地,全家都很高兴,认为这个即将出生的宝宝特别会“踩点”。

在采访中,记者发现,与往日的门庭若市不同,昨天来咨询二孩的人明显少了,一天下来只有十来个人咨询,而且全部是已经怀上的前来产检的。“原本以为政策落实了,今天门诊会更加火爆,没想到反而没什么人咨询了。”记者有些不理解。黄建英分析说,“二孩门诊”正在从火爆转变成正常的门诊量。应该说上周四、周五政策出台前夕是最高峰,“单独两孩”政策落地之后,大家都放心了,也不着急来医院咨询,同时很多想好生小二子的家庭无论从心理还是生理上都已经做好准备,不再像前一段时间那么盲目。



苏州金星社区居民填写提交《再生育申请审核表》 社区供图

昨天一早,苏州姑苏区城北街道金星社区的张女士夫妇便来到社区提交“单独两孩”的申请材料。记者从苏州市计生部门了解到,在“单独两孩”生育需求最为集中的姑苏区,各服务窗口昨天共受理“单独两孩”申请27例,接受“单独两孩”政策咨询356例。

一早接到社区电话 她激动地跑去提交材料

张女士对单独两孩新政实施期待已久,她告诉记者,其和老公今年都是34岁,老公是江苏阜宁人,家有弟弟、妹妹;而自己是独生子女,户口在苏州姑苏区城北街道金星社区。“我2012年顺产生下了儿子,现在家庭经济条件也允许,我们夫妻俩很希望儿子能有个伴。”张女士认为,将来夫妻俩年老的时候,多个孩子也能多个照应。

记者了解到,早在两个星期前,张女士便到社区咨询“单独两孩”生育证办理的相关政策。因当时江苏“单独两孩”新政还未正式实施,社区计生助理员便为张女士办理了预约服务登记。

昨天一早,社区计生助理员特地给张女士打来服务电话,张女士激动地立刻来到社区提交了“单独两孩”申请材料。

申请表没太大变化 10天后有望拿到生育证

按**要求,张女士带来了夫妻身份证件、户口簿、结婚证原件及复印件,第一胎孩子出生医学证明(或证明孩子出生的相关材料)原件及复印件,独生子女一方父母的《独生子女父母光荣证》(《独生子女证》)和结婚证原件及复印件或独生子女证明,非本市户籍一方户籍所在地县级人口计生行政部门出具的婚育证明,夫妻近期两寸合影彩照2张(或单人一寸彩照各2张),并当场填好了《再生育申请审批表》。**

工作人员告诉记者,新政实施

后,《再生育申请审批表》与之前的版本相比,在内容上并没有太大变动,只是“居民性质”和“婚姻状况”一栏,由原先的勾选变成了现在的在空白部分自填。

张女士填表的同时,社区工作人员初步审核了她提交的材料,之后录入了系统。30分钟后,社区工作人员告诉张女士,她只需回去安心等待,10天后,经社区、街道、姑苏区逐级审核把关,社区将给她发放《批准再生育一个孩子生育证》,并提供免费孕前优生健康检查服务。